

2.18
MONDAY
創世記
46:28-47:12

王問他們：「你們從事哪一行業？」他們回答：「陛下，我們跟我們的祖先一樣，以牧放牲畜為生。由於迦南地區饑荒嚴重，沒有牧放羊群的草原，我們才移到這裏來。請陛下容許我們住在歌珊地區。」王對約瑟說：「現在你父親和兄弟們都到了。埃及的土地在他們面前，任由他們選擇；他們可以住在國中最好的地區歌珊。如果他們當中有能幹的人，就派他們看管我的牲畜。」（創世記 47:3-6）

特權行不行？

埃及王得知雅各家族是放牧族群，便安排他們住在可以放牧牲畜、又是「國中最好的地區」歌珊，還主動保障雅各家人的工作，邀請他們看管皇室的牲畜。身為外來者的雅各一家，原本差點滅族於饑荒，到如今真是峰迴路轉。

但是反思約瑟的政治頭腦，他利用埃及人「不跟牧放牲畜的人來往」（46:34）的特性，教他的兄弟餓鬼假客氣（台語），好像是為了牧羊而不得已住在歌珊地，但其實歌珊地其實是尼羅河三角洲，堪稱全埃及最肥沃的土地，牧羊真的有需要用到這麼好的土地嗎？通常最好的土地都種田，較壞的土地才用於放牧。對埃及人而言，這群外來的以色列人簡直是拿到特權。

作為外來者卻運用特權、占有資源的情形，也發生在台灣的历史中。無論是大航海時代的殖民者，抑或國民黨遷台、實施黨國政治時期，運用權勢搶奪、欺壓百姓的行徑層出不窮，這也是為何現在的政府要推行「轉型正義」，就是希望國家社會能夠一同反省過去的不正義，做出修正與彌補。我們要開始好好認識歷史與政策，因為這是與你我有關的事。對現代的我們而言，特權兩字絕不應該輕易化約為「上主的心意」。

港台交流 因應紅色危機



以信仰角度關心社會與政治的論壇「神學禮拜日」，以「紅色漩渦下的危機——從赤化的香港教會談台灣的處境」為題，探討中國政府如何藉由表面看似無害的宣教與信仰交流活動，對香港及台灣教會進行政治統戰與赤化，以及未來教會的對應之道。（相關報導請上TCNN）

親愛的上主，求祢讓我能夠追求公正，而非耍特權。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。